

半年价格涨三倍 餐馆无奈换菜单

西红柿危机挑战巴西当局

巴西最大城市圣保罗一些意大利餐厅最近宣布, 暂停供应一切与西红柿有关的菜肴, 原因是西红柿价格大幅上涨, 让不少餐馆无力承受。

去年起, 巴西经济通胀加剧, 导致物价猛涨, 西红柿等主要蔬菜的价格更是一路飙升。一些媒体和分析人士认为, 贵得离谱的西红柿已经成为巴西当局面临的一大挑战, 甚至可能影响总统迪尔玛·罗塞夫的政治前景。

“金价”蔬菜

圣保罗市现居人口中, 有相当一部分是意大利人, 当地因此有不少广受受欢迎的意大利餐厅。然而, 从去年底开始, 随着西红柿等蔬菜价格飙升, 一些意大利餐厅开始被迫将披萨、意大利面等以西红柿为关键配料的经典菜品撤下菜单。

“我们决定不再购买贵得离谱的西红柿, 尽量避免用到西红柿,” 热门餐厅“内洛”的老板奥古斯托·梅洛说, “尽管那很难, 非常难。”

他说, 他的餐厅先前一直以每公斤 2 雷亚尔(约 1 美元)的价格购入新鲜西红柿, 但随着价格飞升, “我们要花 7 雷亚尔(约 3.5 美元)才能买到一公斤西红柿, 这太过分了, 尤其对我们这种每个月需要买至少一吨西红柿的餐馆而言。”

“内洛”是首批宣布暂停供应西红柿相关菜品的意大利餐厅之一。“我们这么做是为了引起人们(对物价的)重视。”梅洛说。

飞涨的食品价格让巴西民众叫苦不迭。圣保罗市居民、退休音乐老师玛丽莉莎·莱唐说: “我已经把西红柿从我的蔬菜清单中删掉, 因为承受不起这么高的价格。”在圣保罗市中心一家食品市场里, 35 岁的顾客西蒙娜·卡马戈·达席尔瓦开玩笑说, 西红柿、土豆、洋葱等基本蔬菜的价格如今“堪比黄金”。

“物价暴涨让我担忧。它持续走高, 不知何时才会停止。”达席尔瓦说。

在互联网上, 西红柿也成为巴西人近期热衷调侃的对象。在一个名为“昂贵西红柿”的网页里, 网民们制作并上传各种有关西红柿的笑话、搞笑动画或图片, 内容大多把西红柿比作奢侈品。例如, 一幅漫画的文字说明写道: “我不求有钱, 但求有一片番茄种植园。”

物价普涨

分析人士指出, 西红柿价格一定程度上呈季节性变动, 也是通胀上扬的指标。由于西红柿在巴西圣保罗地区是主要蔬菜, 它的价格波动因此显得尤为敏感。

位于巴西中西部地区的戈亚斯州是巴西最大西红柿产地。该州农业和畜牧业联合会的分析师莱昂纳多·马沙多说, 天气恶劣是推动这一轮西红柿涨价的主因之一。“西红柿价格上涨的原因有降雨过多, 燃料价格高企, 市场需求旺盛。最重要的是, 用以种植的土地面积在减少。”他说。

经济学家亚历山德拉·里贝罗则指出, 除了产量减少导致供不应求, 另一个推动西红柿涨价的重要原因是行业成本增加。她认为, 巴西近年来经济快速发展使得失业率整体下降, 工人工资增加, 种植业人手短缺。一些企业不得不提高薪酬水平, 以吸引和留住工人。

昂贵的蔬菜水果仅是巴西物价水平的一个缩影。受通胀影响, 在圣保罗、里约热内卢等大城市, 包括服装、餐饮、理发、度假等在内的日常消费普遍上涨。一双名牌跑鞋价格在 150 到 300 美元, 一杯星巴克的大杯拿铁卖 6 美元。一张普通的披萨饼价格最低也要 30 美元, 高则 40 美元, 被当地一本杂志戏称为“全球最贵披萨”。

来自瑞士日内瓦的游客蒂埃里说, 赴巴西圣保罗之前, “所有人都提醒我这里物价贵, 但当我亲眼看到价格时, 还是大吃一惊。”

近年来, 在巨大差价诱惑下, 腰包渐鼓的巴西人开始大批前往美国采购, 成为美国商家“头号”主顾。统计显示, 2010 年巴西游客在美国消费 59 亿美元, 人均约为 5400 美元, 比排名第二的日本游客多 1100 美元。



巴西一些时政刊物纷纷以西红柿危机为封面报道

本版图片 GJ



巴西政治家上街抗议政府对物价上涨不作为



巴西人创作讽刺图片, 暗指西红柿价格飞涨

利率上调

在巴西, 通胀是个高度敏感的问题。上世纪八九十年代, 巴西曾遭受数十年物价失控, 物价涨幅一度高达 2500%。

目前巴西的通胀率远低于邻国阿根廷等新兴国家。不过, 今年 3 月巴西通胀率达到了 6.59%, 远高于巴西中央银行设定的 4.5% 上下浮动 2 个百分点的目标区间。

为缓解日益增大的通胀压力, 巴西央行 4 月 17 日宣布将银行间基准利率上调 0.25 个百分点, 由 7.25% 调至 7.5%, 结束巴西已持续一年零七个月的降息周期。

受全球经济不景气的冲击, 巴西经济近两年明显下滑。2011 年, 巴西经济仅增长 2.7%, 去年经济增幅进一步降至 0.9%。为了刺激经济, 自 2011 年 8 月起, 巴西央行已连续十次降息, 把银行基准利率由 12.5% 降至 7.25%。

专家指出, 放松银根与减税是政府试图恢复经济的两大利器, 现在已经丧失其一。如今在经济毫无明显起色的情况下, 巴西只能选择在通胀压力下被迫加息。

分析师预计, 为平抑通胀, 巴西当局须进一步调整货币政策, 刺激投资和抑制消费。如果措施到位, 今年晚些时候巴西通胀会趋缓。但当局能否成功化解“西红柿危机”, 可能威胁到巴西首位女总统迪尔玛·罗塞夫的政治前途, 进而影响巴西政坛格局。

罗塞夫将于 2014 年谋求竞选连任。目前她的支持率为 78%, 而这主要得益于她把失业率控制在创纪录的低位。一些分析人士认为, 通胀引发的震荡可能在明年大选之前破坏选民的幸福感, 从而拉低罗塞夫的支持率。

里约热内卢天主教大学政治学教授里卡多·伊斯梅尔说: “通胀上扬在政府内部触发警报, 因为罗塞夫目前的支持者对就业率和物价相当敏感, 任何变化都可能连累她明年寻求连任的努力。”

不过, 罗塞夫的前任卢拉·达席尔瓦似乎对罗塞夫的能力充满信心。卢拉近期在执政党劳工党的一次会议上说: “像迪尔玛这么经验丰富的女强人, 不会允许一个小小的西红柿破坏我们的经济和国家。” 张代蕾

相关链接

高物价促巴西人赴美「血拼」

巴西经济快速发展, 数百万巴西人脱贫, 有钱人数量成倍增长。信用卡、贷款和其他借贷消费方式推动购物热潮。由于需求增加, 巴西本土制造的产品价格近年来猛涨, 激发巴西人赴美购物热情。

住在巴西圣保罗的吉马良斯日前飞抵迈阿密, 打算待 4 天, 花费 4000 美元, 为即将出生的孩子置办东西。“我专门为孩子买东西。我什么都买。这里商品平均价格只有巴西的三分之一。”

厨师尤尼沃森·利博里奥 60 岁, 在美国生活几十年。他给住在巴西的孙辈们带去满满几包礼物, 包括婴儿衣服、一个塑料制成的粉红色芭比娃娃屋和 700 张一次性尿布。“总共花了差不多 300 美元,” 利博里奥说, “在这儿(巴西), 这笔钱只能买到不到一半的尿布。”

利博里奥感慨, 以前人们从美国到巴西买便宜的商品, 如今刚好相反。“我从前在巴西买东西。那时候, 在美国买一条牛仔裤的钱在巴西可以买 4 条。现在, 我带着满满当当的东西来, 两手空空地回去。”

由于旅客的行李越来越重, 一些往返美国和巴西的航班不得不为巴西乘客放宽托运行李限额, 同时给去往巴西的飞机加注更多燃料。

牙龈出血 牙龈肿痛 口臭松动 缺牙掉牙

牙周病: 别让缺齿少牙缠上你

很多人认为“牙病不算病”, 等到“缺齿少牙”时却后悔莫及。其实, 口腔健康关系着人体的全身健康, 尤其有着人体健康的第三大杀手和口腔健康的“头号祸首”之称的牙周病更应引起高度重视, 因为牙周病不仅会侵蚀你的牙齿, 还会危害你的全身, 如不及时防治, 不仅会导致“满口掉牙”的严重后果, 更会引发全身疾病。

落光牙齿危害全身

牙周病主要是指牙齿周围组织的炎症萎缩性疾病。牙周病会导致牙龈红肿、口臭、出血、牙齿松动、移位、倾斜、咀嚼无力甚至疼痛难忍, 全身不适, 最终导致牙齿脱落, 或者被迫拔牙, 正所谓: “龋齿只会坏掉一颗牙, 而牙周病会导致一排牙齿脱落”。据统计, 35 岁以上人群, 80% 以上的牙齿脱落是牙周病引起的。牙周病不仅会对饮食、容颜、心理等造成严重伤害, 更会影响心脏、肺、肾等重要脏器功能, 牙周袋里的大量细菌会导致心脏病、中风、慢性肺炎、动脉硬化、肾炎等各种死亡率极高的疾病。

4 大症状是发病信号

牙周病的防治关键要早发现早治疗。生活中一旦出现 4 种症状就应引起高度重视。首先是刷牙或咬硬物时牙龈出血, 许多人认为牙龈出血是身体“上火”, 买个散火的牙膏刷牙或吃点散火的药就可以了, 这是严重误区。第二是有持续性的口臭。牙周病造成组织发炎, 致病的细菌产生代谢产物都会造成口臭。第三是牙齿有松动、位置改变或咀嚼无力。这是由于牙周病造成牙周组织的破坏, 导致牙齿的支持力不足引起的, 是牙周病到了中期或晚期的一种表现。第四是感觉牙缝越来越大。这是由于牙周病造成牙龈和下方牙槽骨的退缩, 引起本应由牙龈和牙槽骨占据的空间暴露出来, 使患者感觉牙缝越来越大。出现上述 4 种症状应及时前往医院检查治疗。

接受系统治疗很重要

很多牙周病患者有这样的误区, 以为使用中草药牙膏、洗牙、服用维生素 C、甲硝唑片、使用漱口水等方式就能治愈牙周病。其实, 这些只不过是牙周病治疗过程中的辅助手段, 并不能对牙周病起到根本性的治疗, 某些药物甚至偏方则更不可靠。要想彻底地治疗牙周疾病, 必须前往正规医院接受系统的牙周治疗。更应定期为牙齿做“体检”和“保健”, 除掉牙结石, 预防牙周疾病的发生。

文/靳勤芳

上海港华医院

口腔科 口腔内科 口腔预防保健专业 口腔颌面外科 正畸专业 口腔修复专业

地址: 上海市淮海西路 282 号、286 号 联系电话: 021-52300035